

## Los tratados de comercio y el Sr. Cánovas

Al ser visitado ayer el Sr. Cánovas por los corresponsales del *meeting* de Bilbao, se declaró francamente proteccionista, lo cual no quiere decir que sea enemigo de los tratados, sino de los tratados malos.

Bajo este último aspecto condenó los tratados convenidos con Italia y Alemania, censurando al gobierno liberal por haber derribado el régimen arancelario de los conservadores, cuando éstos, aunque enemigos del *tarado*, del sufragio universal y de otras reformas políticas, las respetaron siendo poder, pues hacer otra cosa—como lo ha hecho el ministerio actual—es emprender el camino de la anarquía.

El Sr. Cánovas hizo, por último, la siguiente declaración:

«No aspiro ahora al poder ni mucho menos; pero si volviese al mismo, tendría que verme precisado a cumplir esas condiciones por las razones que antes he indicado; importa, pues, oponerse a su aprobación.»

En las Cortes, con mis amigos, haré para ello cuanto humanamente me sea posible.»

El Sr. Cánovas está en su derecho, si lo cree en su conciencia, combatiendo el tratado con Alemania, y todas las soluciones de gobierno del partido liberal que le parezcan desacertadas.

Tratados malos no creemos que sea solo el Sr. Cánovas quien los rechace. No conocemos ningún gobierno que a ciencia cierta y deliberadamente, pacte convenios dañinos al interés público.

Por lo demás, el Sr. Cánovas hizo bien en quedarse en la guardia habilidosa de los tratados buenos y malos, porque esto requiere un pleito difícil de conciliar.

Cuando se hizo con Francia el tratado de 1881, el Sr. Cánovas, sus amigos y los fabricantes catalanes, dijeron no solo que el tratado era malo, sino que era imposible por ruinoso de la industria nacional.

Y sin embargo, aquellas profecías no las confirmaron los hechos.

Recientemente, por otra parte, todavía antesayer, publicaba la *Gaceta* el convenio comercial con Holanda, del cual resulta que los conservadores, por conducto del duque de Tetuan, que firma dicho tratado, concedieron a Holanda la rebaja de derechos en diez artículos, respecto a nuestra tarifa mínima, y la *exención completa* en una: mientras que *el honor no tocó absolutamente para nada su arancel*; es decir, que no nos hizo ninguna concesión.

Y además se concede a Holanda el *trato de nación más favorecida* para todos los artículos que aquel país y sus colonias importan en España.

Se dirá ahora que las concesiones hechas a Alemania por el gobierno liberal, son mayores; pero en primer lugar, a estas concesiones Alemania contesta con otras, y después (que es lo fundamental), hay que tener en cuenta que ya no se trata de una cuestión de principios, sino de cantidad; y en este punto la cuestión, difícil es venir a un acuerdo, porque todo quedará reducido a la mayor ó menor importancia que reconozca cada gobierno a los artículos sobre que se trate.

Las ventajas para la exportación de los vinos y los corchos, agrandarán a los interesados; y en cambio las desventajas para las industrias siderúrgicas y de tejidos, molestarán a los que se crean perjudicados.

Si los conservadores quisieran con franqueza practicar el proteccionismo cerrado que blasonan, debían proceder con lógica y condenar todo tratado, como se proclamó en el *meeting* de Bilbao.

El gobierno y el partido que pactaron el regalo a Francia de la tarifa de 1882, no tienen autoridad para llamarse proteccionistas ni para dirigir los cargos que ahora dirigen.

Se ve bien claro que se trata solo de una maniobra política, como viene ocurriendo también con lo de Melilla.

Los conservadores son belicosos ó pacíficos alternativamente, según entienden que pueden hacer más daño al gobierno.

Pero hay otra cosa. El proteccionismo intransigente del señor Cánovas se suaviza un tanto, siempre que las necesidades de gobierno le impulsan a modificar sus propósitos.

Poco antes de caer del poder la última vez, había negociado los tratados de Suecia, Noruega, Suiza, Países Bajos y Portugal, y si no cae tan inesperadamente, es de creer que hubiera hecho también los convenios con Alemania, Italia é Inglaterra.

Comprueba esta presunción el hecho de que el Sr. Cánovas prorogó los *modi vivendi* de Alemania, Francia é Italia, é hizo una cosa más gorda aún, que fué rescatar para Francia la *tarifa convenida* de 1882.

Un vacío, por último, encontramos en el discurso del Sr. Cánovas, que es bastante significativo.

El Sr. Cánovas guardó significativo silencio sobre la insólita pretensión de peñificar por diez años el arancel de 1892.

## El general Martínez Campos

Cuando se trataba de hacer daño al gobierno, en aquellos días en que se creyó probable el nombramiento del general López Domínguez para general en jefe del ejército de Melilla, *El País*, como otros colegas de la cuerda belicosa, pidieron á gritos el nombramiento del general Martínez Campos.

Pues bien; como no ocurrió en Melilla lo

que desea el colega Zorrillista, y conviene a su política ir sacando prestigio, la *Emprens* ya hoy contra el general Martínez Campos, diciendo al efecto:

«Al general López Domínguez—dice—se le habrá atribuido la inacción de las tropas en Melilla, las vergonzosas transacciones con los moros, sin haberse impuesto antes por la fuerza de las armas; en fin, hasta se hubiera dicho que tenía miedo....»

Hoy la opinión se resigua ante esos hechos vergonzosos, porque la responsabilidad diplomática y militar recae toda en el general Martínez Campos.

Nadie ha tratado con más dureza que nosotros al ministro de la Guerra, pues un espíritu de justicia así nos lo exigía; pero desde el momento en que se hizo cargo del ejército expedicionario un general al que nada se le niega, autorizándole, por el contrario, para entablar las negociaciones que crea oportunas, y dentro de la acción militar en el Rif para proceder como tenga por conveniente, el único objetivo de la crítica debe ser el hombre que, asumiendo poderes para todo, no pone remedio á una situación que deshonra á España.

La opinión pública, que tan justamente censuró al ministro de la Guerra, es injusta en la presente ocasión no haciendo lo propio con el general en jefe del ejército de África, el cual ha defraudado las esperanzas del ejército y de la patria.

Y la ha defraudado, porque en vez de proceder con la actividad y energía que le son propias, ha entrado en componendas con los rifeños, no ha vengado la sangre de nuestros soldados, y solo ha conseguido la construcción de una insignificante obra de campaña que no llena ninguna necesidad técnica, y menos aún el honor y prestigio de nuestro ejército grandemente ultrajado.»

Bien demuestran las líneas precedentes, cual era y es el ideal del periódico zorrillista, en las cosas de Melilla; que estas ofreciesen una serie de episodios, contingencias y emociones dramáticas, en donde pudiera labrar la pasión política.

Pero las injusticias del periódico *El País* están admirablemente rebatidas en este patriótico concepto, que el Sr. Burrell ha transmitido á *El Heraldo*, si bien envuelto en censuras al gobierno, que tampoco son justificadas en el sentido en que las formula.

El Sr. Burrell, hablando con el general Martínez Campos, sobre la situación creada en Melilla, dice que éste le dijo:

«La patria me ha dado mucho más de lo que yo he merecido. Si pierdo mi popularidad, y aun mi prestigio, cumpliendo como buen español, le hebre devuelto lo que es suyo. Creo que la cuestión de Melilla está ya resuelta. Aquí no pasará nada.»

Palabras nobilísimas que honran al general Martínez Campos, y que levantan su reputación á más altura que si hubiera tenido ocasión de dar y ganar una victoria brillante.

Si esta ocasión no se ha presentado, ¿la va á inventar el general Martínez Campos para dar gusto á los periódicos partidarios de la guerra? ¿Acaso la sangre de los soldados y el dinero del país están para estos despilfarros?

Nosotros comprenderíamos muy bien, que se dijese que el gobierno no tuvo bastante energía para impedir que el general Margallo se metiese en las obras de un fuerte que estaba sin construir hace treinta años, y que construido resulta ahora que pocas ventajas estratégicas puede acarrear.

Pero precisamente el periódico *El País*, y cuantos como él piensan en esta cuestión, tienen poca autoridad para tales reproches; porque en vez de contribuir á limitar el campo de las dificultades, cada día lo ensanchaban más, no ocultando su contrariedad cada vez que asomaba algún indicio de paz.

No de ahora, sino de siempre, *El Correo* ha mantenido respecto de África una política esencialmente pacífica.

En Melilla, además, todo estaba prevenido en nuestro daño; porque por caer de todo, se carecía hasta de agua.

Imenso, por tanto, á nuestro juicio, será el servicio que preste el general Martínez Campos, encerrando las cosas en sentido de la paz. Como patrióticos han sido los esfuerzos del Sr. Moret—digan lo que quieran sus adversarios—, encaminando su actividad por estos rumbos.

Sin duda alguna que lo más conveniente es la paz, y si alguna día cupiera, ahí está el lenguaje del órgano zorrillista.

## Ecos de Madrid.

**Animación.**—Los salones de la corte. —Recepciones vespertinas y nocturnas.—Las de anoche.—En el palacio de Villahermosa.—En casa de la señora de Pardo Bazan.—Los contrastes de la vida.—Noticias tristes en reuniones alegres.

Nótase de pocos días á esta parte un cambio completo en el aspecto de la sociedad cortesana.

Los salones se abren unos tras de otros, si no para grandes fiestas, para reuniones deliciosas: aquí y allá se baila ya tal cual rigodon; en otro sitio los jóvenes introducen el nuevo vals, la novedad única de la temporada presente.

La amable y bella marquesa de Navamorcuende celebró la otra tarde su cumpleaños, convocando en su elegante hotel los deudos y amigos de mayor intimidad; y como la juventud tuviese allí numerosos representantes, dió su consentimiento la señora de la casa para que se entregase aquella á su placer predilecto.

Ayer, la ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazan escuchó también los ruegos de los que habían acudido á su cita, y les permitió que rindiesen culto á Tarapicora—según decían nuestros abuelos.

La sociedad congregada en la calle de San Bernardo era tan distinguida como variada: la aristocracia y las letras figuraban en ella dignamente: la hermosura y el talento alternaban en grata unión.

La condesa de Pardo Bazan, tan amable y bondadosa, su hija, la autora de cien composiciones notables, contribuían poderosamente á la atracción de la asamblea con sus obsequios y cuidados; sirviendo se á las doce un *buffet* en que se respetaron fielmente las exigencias del ayuno, puesto que solo se componía de aquello que pueden tomar los que lo guardan y observan.

Los lectores saben ya que la condesa de Pardo Bazan y la que tanto honra este nombre reciben dos veces al mes: el 1.º por la tarde, el 15 por la noche; y sus dos primeras reuniones han hecho desear llegue pronto la fecha de las siguientes.

Al mismo tiempo las suntuosas estancias del palacio de Villahermosa ofrecían aspecto animado y brillante.

Desde poco después de las diez comenzaron á aparecer los amigos de la marquesa de Squilache, quien les acogía con el buen tono y la galantería en ella innatos.

Recordó á la duquesa de Sexto, su compañera de una sobrina encantadora, nacida en Rusia; la de Tetuan y su hija segunda, dando satisfactorias noticias de la que se ausentó de la corte á poco de efectuado su enlace con el Sr. Santiago, habiéndosele caído la suerte de recobrar las alhajas que le fueron robadas en el momento de emprender su viaje de boda.

La joven y graciosa duquesa de Valencia se trasladó desde la calle de San Bernardo á la plaza de las Cortes, y á su lado se veía á la marquesa de la Laguna, con sus dos gentiles hijas y su hermana la marquesa de Coquilla; la de Donadío, la de Navamorcuende y su hija, la de Acapulco y la suya, las dos duquesas de Noblejas, con la señorita de Roca de Togores; la marquesa de Basno, y la de Vadillo con la señorita de Pidal.

Presentóse por primera vez en el gran mundo, después de su enlace, la dulce y simpática señora de Barrio, escoltando á su hermana, la señorita de Aguirre de Tejada; á la condesa de Via Manuel acompañaban sus tres hijas mayores.

Estaban además la marquesa de Perinat, recién llegada de París, luciendo con igual riqueza que elegancia trajes y adornos procedentes de su viaje á la capital de la vecina República; la de Bogaraya con sus sobrinas; la de Santa Genoveva tenía junto á sí su linda hija María; la condesa de Agrela, tras largo luto, aparecía radiante de hermosura; la de Montarco y sus tres hechiceras hijas; la de Vilana acompañada la mayor de las suyas, viéndose también á la de Munter, y la de Santiago de Cuba con su preciosa hija; la duquesa de Sessa, que, con gran sentimiento de todos, frecuenta poco la sociedad; su hermana política, la vizcondesa de Roda; en fin, la baronesa de Hortega; las señoras y señoritas de Villaverde la Alta, Sanchis, Borbon, Limpías, Mesa de la Cerda, Vinyals y Fernandez de Heredia.

Hasta después de la una de la madrugada no se retiraron los concurrentes, no sin haber hecho los honores al exquisito *buffet*, servido desde las doce, y en el que no echaban nada de menos los gastrónomos más exigentes, lo cual no sorprenderá á quien conozca á la marquesa de Squilache, tan hábil en el arte de proporcionar á sus amigos cuanto pueden apetecer, en lo material como en lo intelectual.

Segun sucede siempre en los círculos numerosos, las noticias tristes alternaban con la conversación con las satisfactorias.

Todos deploraban, así la partida de la duquesa de Villahermosa, que marchó ayer á Córdoba para buscar alivio á su quebrantada salud, como la situación de su egregio tío el conde del Real, quien padece, además de su enfermedad crónica, una afección pulmonar.

Asimismo se halla enfermo de gravedad el Sr. D. Jacobo Alvarez Capra, hijo del senador del reino D. Manuel María, tan conocido y estimado en Madrid.

En cambio, el marqués de Vellilla de Ebro recibía plácemes y felicitaciones por el reciente nacimiento del octavo vástago de su feliz consorcio, que acaba de recibir el agua del bautismo, apadrinado por el más joven representante de la egregia familia: el hijo único del marqués de Ayerbe.

ASMODEO.

## LOS ANARQUISTAS.

Barcelona.

Detención importante.

Ampliando las noticias que dimos ayer referentes á la detención del anarquista que se creía el autor del atentado cometido en el Liceo, podemos agregar, de decir verdad un telegrama de *La Correspondencia*, que dicho sujeto se llama José Codina, tiene veintiseis años de edad y es corrajero de oficio.

Al día siguiente de cometido el atentado del Liceo, Codina se fugó á Francia, siendo detenido en Perpignan.

Al efectuarse ahora su detención, el anarquista declaró llamarse Villarriba, después se contradijo y afirmó llamarse Ruban, manifestando que había huido de

España por ser reservista, pretendiendo así eludir el incorporarse á las filas.

La policía francesa lo volvió, y entonces Codina volvió á España, deteniéndose el Sr. Trepat en la calle de Urgel.

Se dice, añade el corresponsal del citado periódico, que la novia de Codina ha declarado que este le dió á guardar una bomba O'Connell, semejante á las encontradas en el teatro del Liceo.

## El anarquista Rinaldi.

El Prefecto de los Pirineos Orientales ha enviado al gobernador de Barcelona dos fotografías del anarquista Antonio Rinaldi ó Mado, preso en Perpignan.

Examinadas separadamente, parece que pertenecen á personas distintas. Rinaldi representa unos cuarenta años, es grueso, de cara ancha, algo hundida desde el labio superior hasta los ojos, que son pequeños pero expresivos, de pómulos salientes, barba bastante pronunciada y frente estrecha.

Lleva corto el cabello, la barba descuidada y corto el bigote.

Su aspecto es repulsivo.

## Más detenidos.

La Guardia civil detuvo ayer, segun dice el corresponsal de *El Imparcial*, diez anarquistas, que fueron conducidos al gobierno de provincia.

Se les ha ocupado muchos papeles referentes al anarquismo.

Como estos detenidos no tienen, al parecer, relación alguna con los criminales que se persigue, serán conducidos á Girona para ser entregados allí á la autoridad judicial, por si resultan culpables de algun delito.

El mismo corresponsal acoge el rumor de haber sido detenido un anarquista á bordo del *Conde Wifredo*, al cual se cree causante de la muerte de los dos infelices fogoneros, cuya noticia publicamos en otro lugar.

## Cádiz.

Segun comunican á *El Imparcial*, no se nota agitación extraordinaria entre los anarquistas de Jerez y Vejer. La tranquilidad de los jornaleros es ahora mayor que hace algunos días, pues á causa de las lluvias tienen más trabajo.

En la Línea, Puerto Real y Cádiz se han hecho registros en casa de los anarquistas. Se han encontrado en poder de éstos, documentos de importancia, que el gobernador ha puesto á disposición del juzgado.

## Torrabá.

En Torralba (Ciudad Real), fué encontrado el miércoles último, en la puerta de la casa del juez municipal un petardo, el cual tenía una mecha encendida. Gracias á los servicios de un criado de dicho señor, el petardo fué recogido antes de que explotara.

No se ha descubierto á los autores del atentado.

## Signe la represión en Francia.

París 15.—La Cámara de diputados ha votado sin discusión, y á pesar de las violentas observaciones de algunos socialistas, los tres proyectos de ley presentados por el gobierno conceptuando las asociaciones anarquistas como de malhechores, regulando la fabricación de explosivos y concediendo un crédito extraordinario para reforzar la policía.

Los citados proyectos han sido votados por gran mayoría. Los votantes en contra no han llegado á 50.

## MELILLA

Guías á Melilla.

Algeciras 15 (9 n).—Procedentes de Ceuta han salido para Melilla tres tiradores del Rif, acompañados de un oficial.

Prestarán servicio de guías y han sido reclamados por el general en jefe.

## El general Arclas

Melilla 14.—Málaga 15 (10 mañana).—(Del corresponsal especial de la *Agencia Fabra*, Sr. Sanchez).—Acaba de saberse en esta plaza el nombramiento de gobernador de la misma, hecho á favor del general Arclas.

La noticia de esta designación ha producido excelente efecto en el ejército, por las especiales condiciones de dicho general, demostradas brillantemente durante su mando en Jolá.

Signe ignorándose en ésta el paradero del Sultan, de cuya llegada depende el plazo en que han de tener solución las cuestiones pendientes. Las noticias son contradictorias, pues unos le suponen en Tafieta y otros cerca de Marruecos: ambas versiones son de origen árabe.—*Fabra*.

## Signe el temporal

Melilla 15 (4 tarde).—Aumenta grandemente el temporal. Todos los buques que había en el puerto han salido para Ocharinas.

El Mantelete y los caminos de la costa están convertidos en verdaderas lagunas. Estamos sin correo entre Málaga y Melilla.—*Mencketa*.

## Elogios al gobierno

París 15.—*Le Temps*, ocupándose de la cuestión de Melilla, elogia la prudente conducta del gobierno español, y dice que en muchas ocasiones el verdadero valor estriba en buscar la paz, y añade que el país sabrá apreciar debidamente esta política razonable del gobierno que preside el señor Sagasta.

## Cartas del Sultan.—Su llegada.

Tánger 15.—Mohamed Torres ha entregado al ministro de España en esta una

carta del Sultan para la Reina de España. En ella dice haber sabido con sentimiento la muerte del general Margallo. Lamenta la muchísimo, y ofrece satisfacciones cumplidas.

Esperase al Sultan del 20 al 25 en Marruecos. Su hijo ha quedado en Fez con un ejército vencedor de las kabilas del interior. Créase que marchará al Rif con tropas.

Mohamed Torres reitera que hizo saber al Sultan los sucesos de Melilla, que constituyen peligrosos para el imperio marroquí.—*Fabra*.

## El Sr. Alas.

La Agencia nos remite la siguiente Nota.—Ha regresado temporalmente á la Península el distinguido corresponsal de la *Agencia Fabra*, Sr. Alas. Mientras dure el conflicto suscitado en aquella plaza, dicho señor seguirá prestando sus servicios á la Agencia en el punto donde crea conveniente su presencia.

En Melilla ha quedado organizado nuestro servicio de correspondencia telegráfica, encomendado á personas competentes, entre las que se encuentra el joven arabizante D. Victorino Sanchez, que estuvo en la pasada quincena á las órdenes del Sr. Alas en Melilla.

## La zona neutral.

Los trabajos que se vienen verificando en Melilla, se reducen á la colocación de hitos de piedra seca á cien metros de distancia, en toda la extensión de la línea que separa nuestro campo de la zona neutral.

Y esos hitos se colocan para que las tropas, al hacer maniobras, se sienten bien en el límite del campo español y no lo traspasen.

## Suspension de trabajos

La lluvia que ha caído ayer en el campo de Melilla fué tanta, que se convirtió en un lodazal, impidiendo los trabajos y el movimiento de las tropas.

Los hornos de pan se han inundado, y la corriente se ha llevado los puentecillos que comunican el Polígono con el campamento.

## Regreso de las tropas

Leamos en *La Correspondencia*: «Hemos oído que en previsión de los incidentes á que puede dar lugar el conflicto de Melilla, se ha pensado en sacar de esta plaza uno de los dos cuerpos de ejército que allí se encuentran, el cual se elijirá en los puertos de Andalucía como ejército de observación: éste y el que quedase en Melilla seguirán bajo el mando del general Martínez Campos.»

Para la defensa del campo atrincherado de Melilla, aun para ocupar posiciones avanzadas de los límites, y si se quiere, para auxiliar al Sultan en el caso de que las kabilas encontrasen demasiado duras las condiciones aceptadas por él é impuestas por nosotros, sería suficiente la mitad del actual ejército.

Es casi seguro que el ejército de observación no necesitará convertirse en ejército de operaciones; y entonces su presencia en la Península permitirá pensar en devolver á su casa á una gran parte, sino todos los reservistas.»

## Nuestras relaciones comerciales.

En Francia.

París 15.—*Le Temps* dice que el gobierno francés examina actualmente la cuestión de las relaciones comerciales con España, por haber tomado esta nación la iniciativa, proponiendo se modifique la situación actual.

Comercio entre España y Austria. Viena 15.—La comisión de la Cámara ha adoptado el proyecto examinado é formalizado un convenio comercial provisional con España.

Dicha comisión ha invitado al gobierno á que procure establecer comunicaciones directas entre Trieste y España.

Los tratados de comercio en el Reichstag.

Berlin 15.—En el Reichstag ha dado principio la discusión en tercera lectura de los tratados de comercio.

El conde de Bismarck apoya una proposición fijando la fecha del 31 de Diciembre de 1894 como término de los tratados de comercio vigentes.

El Sr. Marshall defiende los tratados que no son perjudiciales á la agricultura, como se ha supuesto.

Berlin 15.—El Reichstag, en su sesión de hoy, ha aprobado definitivamente el tratado comercial con España.

## Las teorías colectivistas en práctica

En *El Arcobricense*, de Arcos de la Frontera, leemos lo siguiente:

«Desde hace algunos días, horas numerosas de gente atropellan la propiedad ajena, arrollan á los guardas particulares, desobedecen y burlan á los agentes de la autoridad, maltratan y desgrajan los olivares y roban la aceituna.»

Otras veces que han llevado á cabo hechos semejantes han pretextado como disculpa el estado de miseria producido por falta de trabajo.

En esta ocasión no hay esa disculpa. Multitud de braceros han abandonado las faenas de sembrar en los cortijos para dedicarse al robo descaradamente.

Innumerables mujeres que formaban las cuadrillas que recolectaban ordenadamente la aceituna, las dejan para recoger el fruto ilegal y escandalosamente, haciendo suyo lo ajeno.

# NAPOLEON EN SANTA ELENA

## Diario de navegacion del secretario del almirante.

Agosto 16.—Continúan el buen tiempo y los vientos ligeros. Bonaparte pasó antes y después de comer, haciendo una infinidad de preguntas acerca del cabo de Buena Esperanza y de Santa Elena. Mostró mucha curiosidad por saber el número de familias respetables y el de señoras que habría en este último punto, y también quiso saber cuántas señoras de oficiales iban a bordo de la escuadra.

Después de comer mantuvo larga y animada conversación con el almirante, al cual aseguró, bajo palabra de honor, que cuando se decidiera a volver de Elba no lo hizo cediendo a ruegos de nadie, ni a invitación de los mariscales y generales, pues durante su permanencia allí con nadie tuvo correspondencia ni comunicación de ninguna especie, lo hizo solo impulsado por la descripción que del estado de Francia publicaban los periódicos, y no necesitó más para resolverse a volver.

Manifestó que a su llegada a Grenoble tropezó con la dificultad de que la guarnición parecía dispuesta a resistirle; pero bastó que él, adelantándose a los suyos, les mostrase confiado su persona, abriéndose rápidamente el capote, y les apostrofara diciéndoles: «Matad si queréis a vuestro Emperador, para que todos le aclamen con entusiasmo; desde aquel momento, en todo el camino, hasta París, no recibí más que felicitaciones y pruebas de calorosa adhesión.

El mariscal Bertrand me refirió estos sucesos en términos muy semejantes, agregando que a pesar de todo, Bonaparte encontró al principio dificultades para lograr que algunos oficiales abrazaran su causa; muchos de ellos á quienes requirió, alegaron que se los vedaba el juramento de fidelidad prestado a Luis XVIII, y la deserción de las fuerzas que mandaban que había anulado la autoridad que en nombre de aquél ejercían, y que por un sentimiento de respeto tanto a la fe jurada como a la persona de Luis, estaban resueltos a permanecer en esta actitud. Dijoles entonces Bonaparte que él haría nuevos nombramientos y les preguntó si aceptarían los mandos que les confió; y aunque fueron pocos, algunos aceptaron y sirvieron bajo sus banderas.

Bertrand continuó diciéndome que conforme se acercaban a París, las fuerzas de Bonaparte se acercaban rápidamente, y expresó la profunda convicción en que estaba de que el mariscal Ney salió de París con el firme propósito de oponerse a la marcha triunfal de Bonaparte, pero que convencido de que el ejército se negaba a secundarle, abrazó la causa de aquél, convirtiéndose en su más decidido campeón.

Bonaparte, entre otras cosas, manifestó al almirante que a su vuelta de Elba, había concedido demasiada importancia, y entregado más de lo conveniente al partido jacobino, de lo que ahora se mostraba arrepentido, creyendo que si todo lo hubiera fiado a su propia popularidad, tal vez habría alcanzado mejor éxito.

Dijo también que, apremiado por las circunstancias, se vio obligado a formar su ejército a toda prisa y como pudo, siendo esta causa de que no pudiese elegir y clasificar a los oficiales, dejando en las filas a muchos que habían recibido sus nombramientos de Luis XVIII, y que enteramente hostiles a su persona, anhelaban que se presentara la ocasión de traicionarle. Agregó que muchos oficiales desertaron antes de darse la batalla de Waterloo.

Hablando de la nación francesa, manifestó que la gente de las clases bajas es la más sincera, la más consecuente y la mejor dispuesta del mundo; pero que conforme va siendo más elevada la clase, es peor la gente que a ella pertenece, y las capas superiores de la burguesía se distinguen por su volubilidad y ligereza, profesan un principio hoy y otro mañana, según las circunstancias del momento, y por eso él creía que los desastres de Waterloo debían atribuirse en primer término a los oficiales desafectos a su persona que llevaba en su ejército.

Refiriéndose a la batalla aseguró al almirante que ni por un momento había confundido a los prusianos con la división Grouchy; que por el contrario, en hora muy temprana de aquel mismo día, tuvo noticia de que los prusianos le atacarían su flanco, y no se inquietó poco ni mucho porque contaba con que Grouchy acudiría en su ayuda al mismo tiempo, y él por su parte había dispuesto fuerzas suficientes para rechazarlos, y agregó que consideraba que durante todo el día sus armas habrían llevado la mejor parte; pero tan pronto anocheció, los oficiales desafectos a su causa, comenzaron a gritar: «¡Salvemos el que pueda!», y con este motivo se produjo tal confusión y alarma tan pronunciada en toda la extensión de su línea de batalla, que fué imposible contrarrestarla y reanudar a las tropas, cuya situación por otra parte hacia inútil todo intento de este género.

Pero, decía Bonaparte, si la claridad del día hubiese durado siquiera una hora más, puede asegurarse que el resultado final habría sido muy diferente; y agregaba que si cuando se inició la confusión y el alarma le hubiera sido posible colocarse en un lugar prominente donde todos lo vieran, habría de seguro logrado que todas las tropas se replegaran en torno a su persona; pero combinadas las sombras de la noche con la traición de los hombres, su ruina era inevitable.

Manifestó también que en la mañana del 18 de Junio no tenía ni la más remota idea de que el duque de Wellington se prestara voluntariamente a conducir al ejército inglés a una batalla decisiva, y por esta razón él procuraba incitarlo, y si posible era forzarlo, estimando como estimaba que solo este medio se le ofrecía para vencer las dificultades de que se encontraba rodeado, porque batallando al ejército inglés por separado, era seguro que lo destruiría, y en este caso los prusianos (que ya habían sido derrotados el 16) se verían obligados a emprender una retirada precipitada, ó más probablemente se dispersarían, quedando en un estado de completa desorganización.

Después de haberse referido a este modo, era su intención dirigirse a marchas forzadas al encuentro de los austríacos, antes de que éstos hubieran tenido tiempo de reunirse con los rusos, consiguiendo lo cual su situación habría mejorado notablemente, aun en el caso de que se perseverara obstinadamente en las hostilidades, porque el estado de cosas a la sazón le permitía creer que una victoria en Bélgica sobre el ejército inglés sería suficiente a provocar como resultado inmediato un cambio de gobierno en la Gran Bretaña, y esto le proporcionaría el medio de concertar un armisticio, que era su principal objeto, pues entendía que Francia no se encontraba en condiciones de continuar los esfuerzos que estaba haciendo, y era, por otra parte, absolutamente imposible que pudiera oponer una resistencia adecuada a las numerosas fuerzas de los aliados en el momento en que, unidos todos, emprendiesen una acción común contra él.

Dado el rumbo tan contrario para él que las cosas tomaron, dijo que se había visto obligado a obrar como lo había hecho, y se mostró muy convencido de que la Gran Bretaña no había usado de la más sabia política al negarle un asilo, dispuesto como él se hallaba a empeñar su palabra de honor de no abandonar el reino y de no mezclarse ni directa ni indirectamente en los negocios de Francia, ni en asuntos políticos de ninguna clase, a menos de que nuestro gobierno le autorizase previamente para hacerlo; y añadió que teniendo en cuenta la influencia que él ejercía en la imaginación de las gentes de todas clases en Francia, se hubiera podido aprovechar esta circunstancia para hacer que los ánimos se portasen tranquilos las condiciones cualesquiera que fuesen las que se creyeran necesarias imponer a Francia para la futura seguridad de Europa; mientras que si esas condiciones repugnaban a la vanidad de la nación francesa, eran autorizadas por los Borbones, estos se harían aún más impopulares de lo que ya lo eran, y más pronto ó más tarde, el pueblo se levantaría en masa para destruirlos.

Dijo luego que la desbandada del ejército francés era un hecho de poca ó ninguna consecuencia, pues estando la nación organizada muy militarmente, en el momento que lo necesitara podría formar un ejército.

El almirante replicó a las anteriores observaciones que creía que, dados los sucesos de los últimos años, era lógico suponer que él (Bonaparte) no inspiraba al gobierno de la Gran Bretaña la confianza suficiente para que se le permitiera residir en Inglaterra, sobre todo teniendo en cuenta el estado de los asuntos en Francia y los sentimientos de los aliados en el Continente, sin embargo de que él, particularmente, estaba convencido de la honradez de sus propósitos y de la religiosidad con que hubiera cumplido los compromisos a que por su honor se hubiere obligado.

El almirante expresó asimismo la sorpresa que le producía el hecho de que no se hubiera retirado con preferencia a Austria, a donde sus lazos y conexiones con el Emperador le aseguraban de derecho distinciones y consideraciones excepcionales. Replicó Bonaparte que no dudaba de que en Austria le hubieran recibido con todo género de atenciones; pero que no pudo resistir la humillación de ir a demandar un favor del Emperador de Austria, después de la manera que había tenido de proceder ahora contra él, no obstante las promesas de cariño que antes le hiciera, y le cercano del parentesco que les unía; este último, agregó Bonaparte, no solicitado bajo ningún concepto por él. Y al llegar aquí hizo una curiosa relación de su matrimonio con María Luisa.

Dijo que estando en Erfurth, el Emperador Alejandro buscó una oportunidad para manifestarle la importancia que para la tranquilidad de Francia y de Europa en el porvenir habría de significar el que él tuviese un heredero legítimo; y a este fin le sugirió su consejo y se divorciaba de Josefina. Alejandro le ofreciera en matrimonio una princesa rusa (la princesa Ana). Pero Bonaparte no le prestó por el momento mucha atención, pues habiéndose sucedido los años de su unión con Josefina en la mejor armonía, y teniendo tantos motivos para estar satisfecho de ella, la idea de casarla una pena le impulsaba a no profundizar más en el asunto; agregó a esto que ya por entonces tenía pruebas de la falsedad del carácter del Emperador Alejandro. Así, pues, se limitó a observar que viviendo con Josefina en las mejores relaciones posibles, jamás había pensado en proyecto alguno de la especie del que le proponía S. M. I.

Sin embargo, algún tiempo después, y ya en París, en vista de la opinión de sus propios amigos que le aconsejaban en el mismo sentido, y previo el asentimiento de Josefina, envió a Rusia un mensaje a Alejandro, en que le manifestaba su voluntad de tomar por esposa a la princesa rusa que le fué ofrecida en Erfurth. El gobierno ruso, al recibir la notificación, dió las más expresas muestras de agrado y satisfacción, é inmediatamente manifestó que accedía a la solicitud; pero al mismo tiempo formuló varias pretensiones, que eran otras tantas dificultades, sobre todo, la relativa al derecho de la princesa a profesar su propia religión, y como consecuencia de esto, el establecimiento de una capilla griega en las Tullerías.

Esto, decía Bonaparte, que por lo que a él se refería, no le importaba, pero era tan inconveniente y anormal, y por otra parte presentaba tantas dificultades el proyecto de enlace ruso, que varios de sus ministros y su hijo político Beauharnais (sic), hubieron de significarle la conveniencia de que, desistiese de él, y solicitase en cambio la mano de una princesa austríaca, lo que a más de las ventajas que podría producir en lo porvenir, ofrecía por el momento una, y era que el embajador de Austria se había adelantado a manifestar que su corte se hallaba en las mejores disposiciones para tratar del asunto.

A este objeto Bonaparte que, si el caso era tal como se lo pintaban y podía arreglarse el asunto de una vez, por su parte no tenía inconveniente en someterse al nuevo plan y abandonar la primitiva idea de un matrimonio ruso. Y como realmente las cosas pasaban tal como se las habían presentado a sus ojos, inmediatamente se procedió a buscar datos y antecedentes de

regios contratos matrimoniales, tomándose como modelo el de Luis XIV para concertar el de Bonaparte con la princesa austríaca; y tal prisa se dió en la preparación, redacción, firmas y demás formalidades de los documentos precisos, que antes de las doce de la noche del mismo día en que se decidió el matrimonio, fueron enviados a la aprobación del Emperador de Austria.

Este último accedió a todo sin necesidad que se le instase, y su proceder dió lugar a suponer que aceptaba, no solamente satisfecho, sino altamente complacido la proyectada alianza; y así decía Bonaparte que llegó a ser yerno del Emperador, sin que mediara solicitud ni intriga alguna de su parte, y sin siquiera conocer a María Luisa, a quien no vio hasta que, ya siendo su mujer, entró en Francia.

Por esto agregaba Bonaparte que la conducta del Emperador para con él, desde que comenzaron sus desastres, no solo no iba al anisón con la observada por el mismo Emperador en las épocas de su gran prosperidad, sino que ni siquiera era adecuada a lo que tenía derecho a esperar del padre de su mujer; y en su consecuencia decía Bonaparte que a cualquier parte hubiera ido en su desgracia, y cualquier cosa hubiera hecho, antes que ir a demandar protección y favor de un príncipe que tan injustamente se había conducido con él. Concluyó diciendo que había sufrido un desengaño con los ingleses; pero que, a pesar y poco noble como era el trato que de ellos había recibido, encontraba cierta consuelo al sentirse bajo la protección de las leyes británicas, protección que no hubiera encontrado en ningún otro punto, donde de probablemente su suerte habría dependido del capricho individual.

Apenas dijo nada del deseo que tuvo de escapar a América, aunque en las conversaciones con sus servidores manifestó varias veces que estaba ansioso de irse allá a vivir como un simple ciudadano, sin mezclarse para nada en asuntos políticos.

Jugó un partido de veintinueve como siempre, y a las diez se acostó. Nos encontramos a las 42° 59' de latitud Norte y 16° 42' de longitud Oeste.

(Se continuará.)

## CRÓNICA DE ESPECTACULOS.

### Zarzuela.

Mañana domingo se pondrá en escena por tarde y noche, en este favorecido teatro, la casa vez más aplaudida obra en tres actos, titulada *Los Mostenses*.

### Lara.

Mañana domingo, a las cuatro y media de la tarde, se verificará en el teatro Lara una variada función, poniéndose en escena las espléndidas obras cómicas tituladas *Mil duros y mi mujer*, *Los hijos de Elena* y *La ocasión la pintan calva*.

## AL MENUDEO.

### D. Angel Elduayen.

D. Angel Elduayen, hijo de nuestro respetable amigo el señor marqués del Pazo de la Merced, adelantó notablemente en su curación, lo cual celebramos vivamente.

Mañana le levantarán los apóstitos que tiene en las dos piernas, que se fracturó al caer de un carruaje que guiaba.

### El «Chato» de El Escorial.

El letrado Sr. Teixidor, defensor de Francisco y Concha García, hermanos de Julian (a) el Chato, devolverá hoy esta célebre causa, una vez formuladas sus conclusiones, en las que solicita la absolución de aquellas.

### Vapores correos.

Port Said 15.—Ayer jueves salió de este puerto para Suez el vapor correo de la Compañía Trasatlántica, *San Ignacio*.

Manila 15.—Ayer jueves llegó a este puerto, procedente de la Península, el vapor correo *Isla de Mindanao*, de la Compañía Trasatlántica.—*Fabra*.

La junta directiva de la Sociedad de dependientes del gremio de cafés y fondas de Madrid, titulada *El Alba*, ha tomado el siguiente acuerdo:

Los socios pertenecientes a las reservas que hayan tenido que ingresar en las filas del ejército, serán dispensados del pago de las cuotas mensuales mientras permanezcan en las filas, y a su regreso disfrutará de los derechos que tenían adquiridos, y los que pasen al ejército de operaciones en Melilla se les concede un donativo de 25 pesetas como socorro de campaña.

### Ateneo.

Esta noche, a las nueve y media, dará una conferencia en este ilustrado centro, el Sr. D. José Rodríguez Monreal, que versará sobre el tema «John Tyndall, su vida y sus obras».

### Consejo de Instrucción pública.

En el último Consejo de Instrucción pública se propuso para las cátedras de Derecho internacional de Valladolid é historia crítica de España, de Barcelona, a D. Joaquín Fernández Prida y D. Francisco E. de la Vallina, respectivamente. Se seguirán discutiendo las reformas de segunda enseñanza.

### Dos víctimas.

Barcelona 15 (7 n.).—Estando limpiando dos fogones en la cocina del *Conde Wifredo*, anclado en este puerto, el maquinista rotó el grifo casualmente, y el vapor abrasó y asfixió a los dos obreros.

### Para las víctimas de Santander.

Anteanoche se verificó en Burgos una función de teatro, cuyos productos se destinan para socorrer a las víctimas.

En la cárcel de Granada se ha declarado la viruela entre los presos.

### Nuestros vinos en América.

En el puerto de Pasajes está procediéndose al embarque de grandes partidas de vino, procedentes de Navarra, Rioja y Aragón, y que van destinadas a las Repúblicas sub americanas.

### La sociedad de los fósforos.

Ayer conferenció con el ministro de Hacienda una comisión, representante de la casa gerencia de la Sociedad monopolizadora de las cerillas, para exponer sus que-

jas contra algunos de los fabricantes asociados que se hallan en desacuerdo con el gerente; de esta estado de relaciones resulta que la Sociedad no ha ingresado en el Tesoro la cuota que le correspondía satisfacer por el mes de Noviembre último.

El Sr. Gamazo manifestó a los comisionados que no tenía para qué intervenir en las cuestiones interiores de la Sociedad, previniéndoles que cuidasen mucho de proceder con acierto, pues el Estado tendría que recurrir contra la casa gerencia, que es la fladora de la Sociedad.

### Buques y pasajeros.

Del restamen del movimiento de pasajeros por mar, con el exterior, en el mes de Octubre de 1893, y del de buques en que se ha verificado, resulta que entraron en nuestros puertos, durante el citado mes, 2,943 pasajeros, y salieron 11,084. Entraron 185 buques, y salieron 178.

### El Sr. Palma.

Noticias telegráficas recibidas de Málaga, dicen que el redactor de *El Heraldo*, D. Océros Palma, sigue bien, sin que inspire cuidado su dolencia.

Lo celebramos y deseamos su total restablecimiento.

La junta de gobierno del Colegio de Abogados de esta corte ha acordado conceder dos socorros de 2,500 pesetas cada uno para huérfanos menores de edad ó viudas con hijos de primeros ó segundos tenientes ó capitanes que muieran en la campaña emprendida contra los rifeños. Igualmente concede tres socorros de 1,000 pesetas para huérfanos ó viudas de cabos y sargentos que se encuentren en las mismas condiciones. Oportunamente se señalará el plazo para la presentación de solicitudes de los que se crean con derecho a estas pensiones.

Conforme con lo dispuesto por el gobernador civil, Sr. Aguilera, en 24 de Noviembre próximo pasado, y publicado en el *Boletín Oficial* de la provincia en 28 de dicho mes, la contratación general de peras y medidas durante el próximo año 1894 se verificará en Madrid en las oficinas del Oeste y Este, sitas respectivamente en las calles de San Bernardo y Santa Engracia, almacenes de la Villa.

### Honras fúnebres.

Ayer é las diez y media de la mañana, se verificaron en la iglesia de San Francisco el Grande solemnes funerales en sufragio del alma de la señorita doña María de Carmen Michelena.

Tomaron parte en la ceremonia, que estuvo concurridísima, los coros de hombres y niños del teatro Real y varios artistas distinguidos, acompañados por la magnífica orquesta del regío coliseo.

La iluminación era espléndida, y el templo estaba lujosamente adornado.

Entre las hermosas obras que se ejecutaron, llamaron muy especialmente la atención del auditorio las lecciones de los maestros Breton y Oller, dirigidas por sus autores y magistralmente cantadas por los Sres. Oliver y Ponsini.

El aplaudido tener Sr. Tancy, dijo muy bien la famosa aria religiosa de Stradella, *Piúta signora*.

### Desgracia.

Al entrar en Portucalejo un vapor inglés y ejecutar maniobras, el fuerte viento arrolló a un marinero que cayó al mar, siendo imposible salvarlo y muriendo ahogado.

La delegación de Hacienda de Madrid se trasladará a la Ptería de Martínez, que es el edificio del Estado frente al Botánico, tan pronto como se realicen las obras de instalación, que se subastarán el día 2 de Enero próximo.

### Cuerpo pericial de contabilidad del Estado.

Han terminado los exámenes para cubrir nueve plazas de tenientes de libros, vacantes en las intervenciones de Hacienda, habiendo sido aprobados diez aspirantes, que con los 40 aprobados en Agosto elevan a 50 el número de los que constituyen el cuerpo pericial de contabilidad.

### La Cruz Roja de Valencia.

El domingo próximo será solemnemente bendecida por el arzobispo de Valencia la ambulancia de la Cruz Roja que se halla dispuesta para ir a Melilla.

### El servicio telegráfico y los bolsistas.

En el Bolsín se reunieron anoche los representantes de casas extranjeras que operan en la plaza, para discutir los medios de hacer presente al gobierno los perjuicios que se les causan por deficiencias en el servicio telegráfico.

Se encuentra enferma de algún cuidado una hija del subsecretario del ministerio de Ultramar, Sr. Sanchez Guerra.

Mucho nos alegramos de su pronto y total restablecimiento.

Este año, como de costumbre, se abonará la mensualidad corriente en los días de Navidad.

A partir del 9 de Diciembre próximo pasado, el gobierno del Sultan ha resuelto prohibir la exportación de trigo y cebada, que venía permitiéndose desde el año 1890.

Un periódico de Galicia conigna que sólo hay un Obispo gallego en la Península, el de Plasencia, D. Pedro Casas y Souto, natural de Orense, que es un conanudo teólogo.

### Adelantos del telegrafo.

El telegrafista Sr. Santano, inventor del aparato Duplex que lleva su nombre, ha ofrecido al jefe de Telégrafos de Córdoba, para que lo proponga al director general del ramo, el montar su sistema; pero aplicado al Hagues, ó Huesca un sentido y Morse otro, entre Almería y Melilla.

El Dr. Audet puede curar a tu mujer.

## ASUNTOS MUNICIPALES.

### Calles y paseos

Ayer fué despachado favorablemente por el gobierno civil, el expediente de extensión, para adquirir el Ayuntamiento directamente sin abasta 26 000 metros cúbicos de piedra partida, con destino a la recomposición de calles, paseos y rondas.

Al alcalde tiene el pensamiento de que en la próxima semana, se comiencen las indicadas obras, tan necesarias no solo para comodidad del tránsito de peatones y carruajes, sino tambien para el ornato público.

Más tarde, cuando hayan consumido alegremente el fruto de sus rapiañas, acudirán al Ayuntamiento y a los particulares pidiendo socorros y llamándose entonces trabajadores honrados.»

## La suscripción de Santander

La suscripción abierta en Londres para el socorro de las víctimas de la catástrofe de Santander, ha sido ya de 33.714 pesetas. Atribuyese al señor marqués de Misa, presidente del comité, el resultado satisfactorio obtenido allí, pues sin embargo de su edad y de lo crudo de la estación, ha trabajado con gran celo.

## Tumulto en Leon.

Comunican de Leon que en la sesión celebrada anteayer por el cabildo municipal, se produjo un gran escándalo.

El motivo fué el haber suspendido el alcalde al administrador de consumos.

En la sesión que había de celebrarse anteayer se salió del salón de sesiones un concejal, y entonces el alcalde levantó la sesión por falta de número.

El público, excitado por la prensa, prorumpió en gritos e insultó al alcalde.

Algunas personas—añadió el responsable de *El Imparcial*—pidieron que le tirasen por el balcón. El escándalo fué indescriptible.

Avísase el gobernador, se presentó al poco tiempo en el Ayuntamiento, y dió orden para que todo el mundo abandonara el local.

## Nafragio.

Cádiz 15 (11 n.).—Esta noche llegaron a ésta el capitán y 16 tripulantes del vapor inglés *Gladiador*, de 1.000 toneladas, cuyo buque quedó encallado en aguas de Barbate (Véjer).

El vapor conducía cargamento de azúcar, y se dirigía a Liverpool.

Al pasar por el referido sitio de Barbate tocó en los bajos de los Cabezos, descubriéndose enorme vía de agua en el buque.

El capitán, para salvar el barco y la vida de los tripulantes, embarrancó en la playa, saliendo de ésta varios auxilios, aunque sin resultado, á causa del mal estado del mar.

El capitán abandonó el vapor, del que se hizo cargo el consúl inglés.

No se ha salvado nada.

Esta mañana se abrió completamente el casco del buque, el cual estaba ya destruido.

El vapor se hallaba asegurado; se construyó en 1863 en los astilleros de Inglaterra.

Los tripulantes marcharán a su país por cuenta del gobierno inglés.

## Salon Romero.

La tercera sesión musical celebrada anoche en el Salon Romero por la Sociedad de Cuartetos que dirige el maestro señor Monasterio, fué verdaderamente notable.

Habia despertado curiosidad entre los aficionados el quinteto Brahma, y esta noche, unida al debut del clarinete, señor Yuste, avaloraba el programa, ya muy recomendable con el cuarteto en re menor de Haydn y el trío en si menor de Schubert.

Los cinco tiempos del hermoso cuarteto, (obra 76) de Haydn, fueron muy bien ejecutados por los Sres. Monasterio, Perez, Lestán y Mirecki. Todos los recortes de la cuerda, que tan magistralmente trata Haydn en el pentágono, quedaron pues de relieve por los ejecutantes. El antecedente fué repetido, á petición del público.

Terminó tan agradable y brillante velada con el trío en si menor de Schubert, que el Sr. Trago dió una vez más brillantes muestras de su maestría y de su talento artístico.

El debutante, Sr. Yuste, consolidó anoche la justa fama que como clarinetista ha conquistado en la orquesta del Real y en la música de Alabarderos.

La concurrencia, tan numerosa como distinguida, que anoche ocupaba las localidades del Salon Romero, premió con jactos y repetidos aplausos a la Sociedad de Cuartetos.

Al concierto asistió la Infanta Isabel.

## La insurreccion del Brasil.

Buenos Aires 16.—No se ha declarado oficialmente el bloqueo de Rio Janeiro; pero el fuego incesante de la artillería impide que los buques entren en el puerto, porque no podrían efectuar las operaciones de carga y descarga.—*Fabra*.

## TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA ASOCIACION FABRA.)

### En huelga.

Paris 15.—En Salut Nazaire se han declarado en huelga 1.500 obreros de los astilleros del Loira.

### Convocatoria.

Roma 16 (12:30 mañana).—Las Cámaras italianas han sido convocadas para el martes de la semana próxima.—*Fabra*.

### Boda futura.

Munich 15.—Se asegura que la mano de la princesa Isabel de Baviera, nieta del Emperador de Austria, fué pedida el año pasado por el rey Humberto para su hijo el príncipe de Nápoles.

Las cartas de Viena y Munich dieron largas al asunto por no concepir prudente dicho matrimonio.

### Las Cámaras italianas

Roma 16 (12:30 mañana).—Las Cámaras italianas han sido convocadas para el martes de la semana próxima.

### Arreglo de la Deuda.

Buenos Aires 16.—La Cámara de diputados aprobó hoy el proyecto de ley de arreglo de la Deuda.

### Presupuesto aprobado.

Viena 16.—El proyecto de presupuesto provisional quedó aprobado en la Cámara.

Además en dichas obras han de obtener colocación no pocos braceros.

El ensanche

La comisión especial de ensanche, se ha reunido esta tarde, ocupándose entre otros asuntos de estudiar el proyecto de permuta de terrenos entre las calles de Alcalá y Villanueva y la suprimida del Tostado.

Nuevo vivero

Se ha ordenado al ingeniero de parques y jardines el estudio de un nuevo vivero de la Villa, en la parte del Mediodía, a cuyo efecto le han sido remitidos los expedientes de los terrenos en que puede ser instalado.

204 expedientes

Este es el número de los expedientes administrativos incoados en el tiempo que el Sr. Angulo lleva al frente de la alcaldía, a empleados del ramo de consumos, por denuncias de abusos y faltas en el servicio.

De estos expedientes, parte de treinta los que han sido entregados a los tribunales, y los restantes, en su mayoría, han ocasionado la cesantía de los empleados comprometidos en ellos.

El visitador de consumos

No resulta exacta la noticia dada para algunos periódicos de que el visitador general de consumos haya presentado la dimisión, ni de que el alcalde haya decretado su cesantía.

Lo que sí parece cierto es que el señor Angulo ha tenido noticias de que se vienen cometiendo algunas irregularidades en los servicios del ramo, y estudia el asunto.

La crisis obrera

Esta mañana en Vallehermoso, los dependientes del Ayuntamiento han repartido 400 papeletas para trabajar desde el lunes en las obras municipales.

Consumos

Anteayer bajó la renta 3 123 pesetas con 72 céntimos.

que puedan caer dentro de las prescripciones del b. d. d.

A consecuencia de las lluvias, han sufrido algo los muros de la gola de Aguarachi. Ha comenzado el comercio en los límites de nuestro campo, asistiendo varios hebreros de la localidad.

Ha fallecido el teniente del batallón Disolutorio D. José Benedito.

Ha venido a la plaza un moro que ha confiado las noticias que dió ayer el K. d. —Moncheta.

Euskal-Jai

Mechin é Ibaceta (azules), compitieron con Araso y Ali (colorados).

El partido no ofreció interés, pues bien pronto pudo verse que los colorados lo tenían dominado.

En efecto, alguna vez llegaron a llevar 21 tantos a sus contrarios, porque Arasa sacaba fuerte é Ibaceta se veía muy apurado para restar.

Como, además, los colorados estaban seguros y fuertes, aquella diferencia fué casi constante, a pesar del trabajo de Mechin, que hacía los imposibles por ganar tanto, sin resultado alguno.

Los azules se quedaron en 33.

Después jugaron a 40 los dos Garro contra Bechler y Zalacain, ganando éstos por 3 tantos después de una lucha reñida.

Esta noche saldrá para Rentería Victoriano Gamborena, que se encuentra algo indisputado desde el último partido que jugó en Euskal Jai.

También se va Navarrete. Ambos pelotaris regresarán a Madrid en la primera quincena de Enero.

El Zurdo de Abando se encuentra mejor de las lesiones que se produjo hace días. Pronto jugará, según hemos oído.

Nueva dama.

La Reina ha nombrado hoy dama a la marquesa de Comillas, señora que por sus elevadas cualidades es bien digna de este honor.

La Reina ha salido esta mañana, acompañada de una de sus damas, y ha visitado el establecimiento del Sr. Bach, en la calle de Alcalá, comprando algunos objetos.

Gracias que en breve se celebrará la segunda conferencia entre el general Martínez Campos y el hermano del Sultán.

SS. MM. el Rey, la Reina y las Infantitas han estado esta tarde en la Salve del Buen Suceso.

El Sr. Alas.

Ha llegado esta mañana a Madrid, habiendo celebrado a poco de llegar una conferencia con el ministro de la Guerra.

El Sr. Alas refleja en sus referencias impresiones muy pacíficas.

Esta tarde ha conferenciado con el señor Moret en el ministerio de Fomento el Nuncio de Su Santidad.

La Gramática de la Academia. Los Sres. Nuñez de Arce, Tamayo y Castellón han visitado hoy al señor ministro de Fomento para pedirle en nombre de la Academia Española que la Gramática y el Epítome de la misma, publicados por aquella corporación, sean declarados de texto respectivamente en las escuelas superiores y elementales que dependan del Estado.

El Sr. Moret ha asistido a lo que solicita la Academia.

Caballos sementales. En la subasta verificada ayer en la Moncloa, se quedó con tres de los caballos en venta el señor marqués de Camarena, y con el pura sangre el marqués de Castro Serna.

Incendio.

Esta mañana, a las seis, se declaró un ligero incendio en el Hospital, sala titulada de Quintas. Se quemaron algunas decoraciones de teatro que allí había almacenadas.

El fuego fué sofocado a los pocos momentos.

El «meeting» de Badajoz. Han dicho hoy los diputados extremeños que este meeting probablemente no se celebrará hasta el día 25 ó 26.

Esta tarde han visitado el Sr. Segasta, los señores marqués de la Habana y don Manuel Becerra.

El Consejo de ministros se ha reunido a las seis, para leer los últimos telegramas recibidos de Tánger y de Melilla, y el prelado, dar nuevas instrucciones al general Martínez Campos.

En los centros oficiales se ha advertido hoy más reserva que de ordinario sobre los últimos despachos recibidos, cuyo examen habrá sido sometido al Consejo.

También es posible que en este Consejo se diga algo sobre el estado en que se encuentran las negociaciones para la prógna de los modí vivendi con aquellas naciones, cuyos tratados espiran en 31 de Diciembre.

Los partes de hoy de Melilla recibidos en Guerra, dicen que el temporal ha ocasionado algunos desperfectos en los muros del fuerte en construcción.

Las tropas no han sufrido nada, por lo bien establecidos que se encuentran los campamentos.

También ha recibido el señor ministro de la Guerra una interesante carta del general en jefe, habiéndole del excelente espíritu de las tropas y de otros extremos relacionados con el material y las subsistencias.

El general Martínez Campos considera que todas estas necesidades están satisfechas con holgura, y que nada más de lo acumulado es preciso por ahora.

Una comisión del Círculo Mercantil, presidida por el Sr. Muniesa, ha visitado esta tarde al presidente del Consejo, para hablar en favor del mantenimiento de los tratados.

El Sr. Segasta ha dicho a la comisión que el gobierno procurará conciliar todos los intereses.

Y por cierto que ya que hablamos de esta cuestión, hemos de consignar que el Sr. Segasta, al recibir ayer a la comisión nombrada en el meeting de Bilbao, no dijo que la cuestión, al ser llevada al Parlamento, se declararía libre, como indican algunos periódicos.

El que la cuestión se declarara libre lo insinuó uno de los comisionados; pero el Sr. Segasta lo que dijo fué, que la cuestión en efecto estaba por cima de los intereses de partido y de escuela.

Los plegos de que es portador el Isla de Cuba, deben haber llegado hoy a Melilla, y posible es que mañana ó pasado tenga lugar la segunda conferencia con el hermano del Sultán.

S. M. la Reina ha recibido a las seis de la tarde a las comisiones del meeting de Bilbao que, como es sabido, reclamaban no se aprubase el tratado con Alemania.

La Reina ha dicho que hará cuanto sus deberes constitucionales le permitan por el interés que le inspira la producción nacional.

El Sr. Chávarri presentó a la Reina el Mensaje en que constan las conclusiones del meeting.

La Reina, después de la recepción, habló con varios de los comisionados.

Los comisionados del meeting de Bilbao se reunieron esta tarde en casa del marqués de Monistrol y acordaron nombrar varias comisiones, que visitaron desde luego a los Sres. Castelar, Stüvel, Pi Salmeron, Nocedal y marqués de Cerralbo.

El mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebras, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbé.—PRINCIPALES FARMACIAS

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 16 DE DICIEMBRE 1893 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR Últimos precios

Table with 4 columns: Description, Dia 15, Dia 16, Diferencia. Includes items like 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes., etc.

Cambios sobre el extranjero

PARIS.—A la vista, 21 85 por 100, beneficio al papel

LONDRES.—A 8 dñ., id., 00 00

Premio del oro: 19 00 por 100

Aspecto de la Bolsa

Los fondos con mejores cambios que ayer, no obstante haber perdido en el curso de la contratación oficial unos céntimos de los tipos con que han dado principio las operaciones.

Más bajos los cambios de giros con el extranjero.

De 30 a 35 céntimos es la mejora que en último término resulta en los cambios de los efectos públicos.

El 4 por 100 interior, que ayer quedó en operaciones al contado a 65 45, ha comenzado con el cambio máximo de 66 95, terminando a 66 80.

A fin de mes fué el último cambio de ayer 66 40; hoy ha tenido los de 66 85 a 66 70.

A fin del próximo de 67 05 a 66 95.

La Deuda exterior cerró ayer a 76 95 y esta tarde ha seguido desde 77 45 a 77 30 al contado y de 77 45 a 35 a fin de mes.

Medio por ciento ha subido la Deuda amortizable; su cambio en partida 76 20.

Los billetes de Cuba de 1886 a 107 90 y los de 1890 de 95 por 100 a 95 25 cerrando a 95 10.

Las réculas del 5 por 100 del Banco Hipotecario a 97 25 y las del 4 por 100 a 82.

Las acciones del Banco de España a 379 por 100 como ayer y 379 50 último cambio.

Las de la compañía de tabacos sin variación notable a 164 75 y 165 por 100.

Los francos se han cotizado con el beneficio de 21 85 por 100.

Las libras de 30 75 a 30 65 pesetas.

La bonificación de cupones a 21 por 100.

El Banco de España ha señalado el tipo de 21 30 por 100, como término medio para la bonificación de cupones de 1.º de Enero próximo de títulos de Deuda exterior y billetes de Cuba depositados en el establecimiento, cuyo pago se verificará desde el día 20 del corriente.

Después de la Bolsa

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 66 50; fin del próximo, 66 80 dineros.

Cambios más bajos después de la contratación oficial.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 16 (2 20 tarde).

Interior, 4 por 100, 66 47.—Exterior, 4 por 100, 77 32.—Amortizable, 4 por 100, 00 00.—Cubas, 1886, 107 87.—Cubas, 1890, 95 25.—Nortes, 29 00.—Colonial, 00 00.—Francia, 29 90.—Orense, 00 00.—Arzás.

El oro en Buenos Aires.

Buenos Aires 16.—Precio del oro en el día de ayer, 325.

Telegramas de T. Bernad.

Paris 16 (3 48 tarde).—El 4 por 100 exterior, 63 28.—3 por 100 francés, 99 17.—5 por 100 italiano, 82 55.—4 por 100 turco, 22 77.—3 por 100 portugués, 19 75.—Rio Tinto, 385.—Ferro-carriles andaluces, 247.—Idem Nortes, 112.—Idem Alicante, 152.—De Beers, 433.

EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico

Diciembre 16, a las cinco de la tarde.

En el centro de Francia existe un anticiclón (Diermont 781 mm) y otro en Castilla (Valladolid 781 mm), cuyos límites se tocan cerca de Bardos, Las presiones más bajas se encuentran en Irlanda (Valentia 766), con viento del Sur. En Levante siguen las lluvias y amenaza mal tiempo a las Baleares.

La temperatura máxima ayer fué de 19º en Granada y Santiago, y las mínimas hoy de 9º en Soria; 4º en Teruel; 5º en Segovia, Valladolid y Albacete; 3º en Salamanca y Burgos; 2º en Zaragoza, Orense y Oviedo, todas bajo cero.

En Madrid el día ha sido hermoso y de viento flojo del Norte. Por la tarde se cubrió un poco el cielo.

La temperatura máxima llegó a 9º y la mínima a 0º8.

Es probable que continúe el buen tiempo, con viento de la región del Norte, y tendencia todavía lejana a un cambio de régimen.

El director, Arcimís.

CHARADA.

Es tal la todo que existe en el pueblo en que naci, que por temor al contagio tava qñ emigrar de allí.

Al mismo tiempo la gente es tan fresca y desahogada, que el cinco dos de la tienda ya no cuatro cinco nada.

Ma tienen tan escamado, el cinco dos me escribí, que sin dinero en el arto no doy de nada un tres dos.

Y cuando voy por la calle y oigo primera primera, aprieto el paso en segunda porque sé lo que me espera.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

LA Mesa de Fornos

Comida del día 17 de Diciembre.

Cubierto de 5 pesetas.

Paré de cangrejos. Mayonesa de salmón. Jamón al Medusa. Alcachofas rellenas. Pollo asado. Dulce y cajita de Chantilly.

CULTOS

Santo de mañana.—San Lázaro y San Francisco de Sena.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Espíritu Santo, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, preces y reserva.

En San José, la Archicofraría del Sagrado Corazon de María celebra sus ejercicios mensuales, con misa de Comunión a las ocho, y a las cuatro y media ejercicios con sermón que predicará un Padre del Sagrado Corazon de Jesús, terminando con reserva y Salve.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

TEATRO REAL.—43 de abono.—T. 1.º

—A las 3 1/2.—Fidélis.

ESPAÑOL.—48 de abono.—Tercer per.

—A las 8 1/2.—La fuerza de la conciencia.—Entre primos anda el juego.

A las 4 1/2.—Blancos y Negros.—La criatura.

COMEDIA.—3.ª serie.—A las 8 1/2.—A orilla del mar.

A las 4 1/2.—Militares y paisanos.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Los Mosenses.

A las 4 1/2.—La misma.

LARA.—4.ª serie.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—Los demonios en el cuerpo.—A las 9 1/2.—La señora de Rodríguez.—A las 10 1/2.—La casa de baños.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—T. 1.º par.—Mil ávros y mi mujer.—Los hijos de Elean (dos actos).—La ocasión la pintan calva.

APOLO.—A las 8 1/2.—Los descamisados.—A las 9 1/2.—El reclamo.—A las 10 1/2.—Las campanadas.—A las 11 1/2.—El duo de La Africana.

A las 4 1/2.—La boda de Serafin (6) el Zapatería.—El mismo demonio.—El duo de La Africana.—El reclamo.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—La paloma azul.

A las 4 1/2.—La misma.

PRINCIPE A. FONSO.—A las 8 1/2.—El Nacimiento del Hijo de Dios.—El baile español Una casa de vecindad.

A las 4 1/2.—El Nacimiento del Hijo de Dios.—Entrada general, 60 céntimos.

ROMA.—A las 8 1/2.—Fantasía mortuoria.—A las 9 1/2.—Chateau Margaux.—A las 10 1/2.—Oro plata, cobre y nada.—A las 11 1/4.—Crispín.

A las 4.—Oro, plata, cobre y nada.—Alto! ¿Quién vive?—Los dominigueros.—Cortámen nacional.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 4 de la tarde y 8 1/2 de la noche.—Dos grandes funciones.—En ambas la hermosa Mlle. Gauthier. «La guerra de Africa» y los principales artistas de la compañía.—Entrada general, 50 céntos.

EUSKAL JAI.—A las 2 1/2.—Gran partido de pelota a crata, 10 de abono, entre los célebres pelotaris Belegui y Pedrés, contra Iñu, Ibaceta y Ali.

A las 9 de la noche.—Emilio y Angel Garro, contra Gogorza y Chiquito Berstogui.

RUSIA EN MADRID MODERNO.—Regatas y carreras de trineos con preciosos regalos.—A las 2 1/2 audiciones musicales por el notable sexteto dirigido por el maestro Moreno Ballesteros.—A bierto el parque todos los días desde las 8 de la mañana.

MADRID, IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA).

M. Georgevitch.

Paris 16.—El estado del diplomático sérvio Georgevitch, herido hace un mes por un suscrita, ha empeorado desde ayer. Témes un desenlace funesto.

Franceses y rusos

San Petersburgo 15 (recibido el 16).

La prensa se ocupa con preferencia del banquete ofrecido por la nobleza de esta capital al embajador de Francia, conde de Montebello.

Coméntense los brindis pronunciados con este motivo por el alcalde de San Petersburgo y el mariscal de la nobleza de dicha provincia, así como los telegramas de adhesión remitidos a los organizadores del banquete por los cuerpos colegiados de la nobleza de toda la Rusia.

Los principales ministros y altos funcionarios de Palacio han asistido a esta fiesta.—Fabra.

El cólera

Tenerife 16.—Durante las veinticuatro horas últimas, han ocurrido en la capital 14 invasiones y 2 defunciones.

En el caserío de Cuesta, 1 y 1.

En los demás pueblos de la provincia sin novedad.

Santa Cruz de Tenerife 15 (recibido el 16 por el cable de la Compañía Nacional Española.)

Sigue decreciendo notablemente la epidemia en esta capital y resuciendo la tranquilidad en los ánimos que, en honor de la verdad, no había decaído.

La suscripción para atender a los gastos de la epidemia asciende ya a 40 000 pesetas.

Siguen funcionando las cocinas para los pobres, las cuales alimentan a más de mil familias.

Se ha suministrado además gratuitamente caldo, vino y bonos de carne a más de 1 500 enfermos. A todos los pobres que han salido de los hospitales se les ha vestido por completo, dándoseles además toallas, sábanas y mantas.

El Ayuntamiento ha hecho cuantiosos desembolsos, tanto en el socorro de los pobres, como en el saneamiento y desinfección de la ciudad.

El hospital organizado por la Diputación puede presentarse como modelo.

Los médicos de la beneficencia municipal han trabajado con mucho celo.

El clero se ha excedido en el cumplimiento de su alta misión.

Esperáase que dentro de breves días habrá cesado la epidemia por completo y podrá cantarse un Te Deum en acción de gracias.—Fabra.

Cable entre Ceuta y la Gomera.

Hoy ha tenido lugar en la Dirección general de Correos y Telégrafos, bajo la presidencia del Sr. Monares, la apertura de pliegos para la construcción y tendido del cable telegráfico entre Ceuta y el Peñón de la Gomera, en cumplimiento del anunciado concurso.

Han presentado proposiciones los señores:

D. Salvador Sabater, por la compañía Eastern Telegraph, de Londres.

D. Pedro Borsí, por la casa Pirély y Compañía, de Milan.

Mr. G. Sutton, por la casa Henley telegraph Works, de Londres; y

D. Francisco de P. Vazquez, por la Compañía The India Rubber Gutta Percha and telegraph Works, de Londres.

El director general de Comunicaciones hubo de expresar en el acto, en nombre del gobierno, que se reservaba la facultad de admitir la proposición que resultase más beneficiosa a los intereses del Estado ó de rechazarlas todas si a dichos intereses así conviniere.

Reposicion de catedráticos.

Sentencia importante.

Por sentencia del Tribunal de lo Contencioso-administrativo, publicada el día 9 del corriente, han sido revocadas las reales órdenes expedidas por el ministerio de Fomento en 28 y 31 de Julio de 1892, por las cuales y contra lo dispuesto en el artículo 30 de la ley de presupuestos de aquel año, se declaró en situación de excedentes a los catedráticos de la Universidad Central D. Nicolás del Paso y Delgado, don Francisco Giner de los Rios, D. Francisco de la Piza Pajares, D. José Manuel de Pizarra, D. Benigno Cefraña y D. Salvador Torres Aguilari, y a los de los Institutos de Madrid y Zaragoza respectivamente, don Eusebio Suñá y D. Agustín Garriz Villaroya.

En favor de los tratados

El Sr. Muniesa, presidente del Círculo de la Unión Mercantil, ha recibido de don José Montañés, presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza, una comunicación suscrita por los más importantes comerciantes de aquella capital.

Consideran los firmantes que se ha desvirtuado la opinión en lo relativo a los tratados en proyecto con Alemania, loglatación a Italia, porque en ellos, lejos de otorgarse concesiones gratuitas, se establecen derechos verdaderamente protectoras y más elevados que los que han regido en el decenio de 1883 a 1890, respecto de la mayoría de los artículos, y se mantienen en el tratado de Alemania, en cuanto a los alcoholes, derechos que equivalen a una prohibición.

Por estas circunstancias, por el interés que el comercio, la agricultura y aun la misma industria de España, tienen en que cese la presente anomalía del tráfico internacional, y para evitar que la opinión se falsee con manifestaciones tan injustas como ruidosas, orando así dificultades ulteriores para la negociación del tratado con Francia, en perjuicio de la viticultura española, los firmantes protestan de sus manifestaciones y desean la aprobación de los tratados ya convenidos y prestan su conformidad a las gestiones del Círculo de la Unión Mercantil de Madrid.

Zaragoza, Diciembre 10 de 1893. (Signen numerosas firmas.)

El primado de Africa

Argel 15 (recibido el 16).—Ha tenido efecto esta mañana la entrada solemne en esta del nuevo primado de Africa, monseñor Combes.

El gobierno francés había mandado órdenes explícitas al residente general para que el acto se verificase con el mayor esplendor.

Dos batallones del 4.º regimiento de zapavos y dos escuadrones del 4.º de cazadores de a caballo, ambos con banderas y al mando de sus respectivos coroneles han tributado al prelado los honores de ordenanza.

Immensa muchedumbre compuesta en su mayoría de moros y judíos presenciaron con el mayor orden esta grandiosa manifestación del culto de la nación francesa.

MELILLA.

Estragos del temporal

Melilla 16 (Del correspondiente especial de la Agencia Fabra, Sr. Sanchez). Las fuertes lluvias han inundado el llano. Los campamentos sufrieron poco, merced a su buena situación en las pendientes del cerro en que van establecidos.

Deséase la llegada de abundante remesa de serrín de corcho para mullir el piso de las tiendas y preservar a nuestros soldados de la humedad.

Muley Arsaí mandó hoy al coronel de los askaris participase al general Martínez Campos, que parte del muro del fuerte de la Conce

